

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Реброва Александра Анатольевича на тему: «Повышение эффективности инвестиционных проектов по глубокой переработке зерна», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Актуальность диссертационного исследования Реброва А.А. определяется стратегической значимостью развития глубокой переработки зерна для укрепления продовольственной безопасности Российской Федерации и повышения конкурентоспособности агропромышленного комплекса. Автор аргументированно обосновывает необходимость применения комплексного научного подхода и современных методических инструментов для решения проблем инвестиционной привлекательности данной отрасли.

Теоретико-методологический аппарат работы отличается фундаментальностью и соответствием современным требованиям экономической науки. Особого внимания заслуживает системный характер проведенного анализа, эффективное сочетание количественных и качественных методов исследования, а также разработка авторской модели комплексной оценки эффективности инвестиционных проектов, учитывающей отраслевую специфику.

К новым результатам исследования, которые отличаются научной новизной, на наш взгляд, можно отнести следующие:

1. Уточнен понятийный аппарат в сфере экономики АПК, предложены авторское определение зернопродуктового подкомплекса как производственно-экономической системы отраслей и функциональных подразделений, объединённых общностью сырьевой базы и факторов развития, а также современных ограничений, формирующей единую цепочку добавленной стоимости, а также глубокой переработки зерна, как его подсистемы, направленной на создание предприятий замкнутого цикла (стр. 8-10).

2. Выявлены основные тенденции развития глубокой переработки зерна в зернопродуктовом подкомплексе России и выделены факторы влияния на инвестиционную привлекательность проектов по глубокой переработке зерна (стр. 11-13).

3. Предложен механизм стимулирования инвесторов при реализации инвестиционных проектов по глубокой переработке зерна, включающий предоставление налоговых льгот, государственных гарантий, государственно-частное партнерство и др. (стр. 16-21).

4. Сформулированы рекомендации по обоснованию эффективности внедрения инвестиционных проектов по глубокой переработке зерна и выявлены основные условия их инвестиционной привлекательности на региональном уровне, а также предложены схема видов инвестиционных вложений в зависимости от уровня переработки зерна с учетом рисков (стр. 15-22).

Научная новизна исследования в области государственно-частного партнерства основывается на разработке комплексного механизма взаимодействия государства и бизнеса, который отличается принципиально новым подходом к распределению рисков и ответственности между участниками инвестиционных проектов. Автором впервые предложена многоуровневая система стимулирования инвесторов, включающая не только традиционные налоговые льготы и гарантии, но и инновационные инструменты совместного финансирования инфраструктурных проектов, а также уникальную модель разделения доходов от реализации продукции глубокой переработки.

Особую ценность представляет разработанный алгоритм реализации проектов ГЧП, позволяющий оптимизировать участие государства на разных стадиях жизненного цикла проекта и обеспечивающий синергетический эффект от кооперации научных организаций, производственных предприятий и органов власти.

Научный и практический интерес вызывает создание адаптивной системы оценки и минимизации инвестиционных рисков, основанной на комбинации современных количественных методов и качественного анализа отраслевой специфики. Разработанная автором методика расчета рисковой премии с дифференциацией по типам рисков и предлагаемое использование форвардных контрактов в качестве инструмента хеджирования демонстрируют высокую практическую эффективность. Инновационный характер имеет предложенное усовершенствование показателя чистого дисконтированного дохода с интеграцией величины экологического риска, что позволяет более точно оценивать устойчивость

инвестиционных проектов в долгосрочной перспективе и принимать обоснованные управленческие решения в условиях неопределенности.

В качестве замечаний по тексту автореферата можно отметить следующее:

- недостаточно освещены альтернативные источники финансирования проектов глубокой переработки зерна, такие как зеленые облигации, краудфандинг или средства институциональных инвесторов.

Однако данное замечание не снижает общей положительной оценки работы.

Совокупность полученных результатов, их научная новизна и обоснованность дают основание считать диссертационную работу Реброва А. А. на тему: «Повышение эффективности инвестиционных проектов по глубокой переработке зерна» завершенным научным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.), а ее автор Ребров Александр Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика.

Профессор базовой кафедры «Управление проектами
и программами Капитал Групп»,
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»
д.э.н., профессор»



Потравный Иван Михайлович

Дата 21.11.2025

Подпись Потравного И.М. заверяю:

Сведения о подписавшем:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», 115054, Москва, Стремянный переулок, д.36.
Тел. +7 (495) 958-27-43

E-mail: potravnyy.im@rea.ru

